牧養日誌 07/07/2019 梁德舜牧師

感謝主,從五月份開始,讓我再次在主日學, 主持聯合特別課程「我愛我主教會」,第三課是 「浸信會的特徵」,提及「宗派」的分別,亦提醒 「異端」的出現。有同學問可否再解釋一下「異 端」。

聖經提醒我們要小心「異端」,

加 5:20 提醒我們要遠離「拜偶像、邪術、仇恨、爭競、忌恨、惱怒、結黨、紛爭、異端」。

弗 4:14 提醒信徒「不再作小孩子,中了人的詭計和欺騙的法術,被一切異教之風搖動,飄來飄去,就隨從各樣的異端。」

彼後 2:1 更說:「從前在百姓中有假先知起來,將來在你們中間,也必有假師傅,私自引進陷害人的異端,連買他們的主他們也不承認,自取速速的滅亡。」

主耶穌談論祂第二次再來時有迷惑的事,主提醒祂的跟隨者要謹慎,不要受迷惑。馬太福晉 24:3-11:「耶穌在橄欖山上坐著,門徒暗暗的來說,請告訴我們,甚麼時候有這些事,你降臨和世界的免責,有甚麼豫兆呢?耶穌回答說,你們要謹慎,免得有迷惑你們。因為將來有好些人冒我的包要整婚,必知打仗的風聲,總不要驚慌,因為這些事是必打仗和打仗的風聲,總不要驚慌,因為這些事是必打仗和打仗的風聲,總不要驚慌,因為這些事是必打仗和打仗的風聲,總不要驚慌,因為這些事是必打國,多處必有饑荒,地震。這都是災難的起頭,仍要為我的名,被萬民恨惡。那時,必有許多人

跌倒,也要彼此陷害,彼此恨惡。且有好些假先知 起來,迷惑多人。」

今日我們確實看到各樣的異端迷惑衆人。帖後 2:9 更告訴我們在末世時,有敵基督的興起,「這不 法的人來,是照撒但的運動,行各樣的異能神蹟和 一切虛假的奇事」,主耶穌指出很多人會受到迷 惑。既是迷惑,人若不儆醒及裝備,人若對真理不 認識,便很容易上了當。

什麼是「異端」

「異端」仍指非正統、不正、奇異、偏差的信仰。基督教會初期時代已經有「異端」的存在,保羅寫哥林多後書 11:13 時,就指出教會中有「那等人是假使徒,行事詭詐,裝作基督使徒的模樣。」

「異端」的使徒當然不是真的使徒,他們所作的正如林後 11:4 所說:「假如有人來,另傳一個耶穌,不是我們所傳過的;或者你們另受一個靈,不是你們所受過的,或者另得一個福音,不是你們所得過的。」我們要小心哦!

如何去分辨「異端」

我們用甚麼去分辨「異端」呢?「異端」既是非正統的信仰,那麼便要知道甚麼是正統的信仰,正統信仰是按著正意分解真理的道--聖經,而異端的問題往往就是異於聖經正意的啓示、教義與教導。基督信仰是以全本新舊約聖經作為信仰及生活最高權威,凡不以聖經為最高及絕對啓示的信仰,我可以肯定的說是異端的信仰。

初期教會為了要應付「異端」的出現,她們經過不同的會議,把基督信仰的核心從聖經歸納為三

大「信經」,讓人可以很快及較容易分辨真偽。那三大「信經」就是「使徒信經」、「尼西亞信經」與「亞他拿修信經」。凡否認信經或與信經矛盾的教義,肯定就是異端。

因此,我們對異端的批判,不應根據某一個宗派或教會的信條或教儀。各教會或宗派在實踐上會持有不同的教儀、教制、教條,她們未必就是異端,可能只是一些不同的見解。當我們遇見一些教會的教儀、教制、教條與我們自己的教會有不同之處時,我們應以聖經作為衡量的準則。

異端的特件:

- 1. 「新的真理」: 常藉其他經典〔如「摩門 經」等〕作為新真理的依據。
- 對聖經的「新解釋」:多半經由神祕經驗, 獲得此「新亮光」。
- 3. 對耶穌「位格」之扭曲:通常否定耶穌的神性,也不承認耶穌是「道成肉身的神」〔如摩門教、統一教、耶和華見証人會等〕。
- 4. 道德行為上之扭曲:如摩門教的「多妻制」 等。
- 5. 以基督的再來為訴求:如耶和華見証人會就 是以此起家的,東方閃電更是如此。
- 獨裁式的領導:大部分的異端團體,都是由 創立者或領導者專權獨斷的。

恩浸人啊!求主在我們的信仰中,不被污染, 忠於聖經的教導,作個祂喜悦的門徒,主愛你,我 也如此地愛護您!